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Telefon pentru oraş şi judeţ Nr. 266. 

Congresul catehetic 
al preoţimii ortodoxe române din Ardeal. 

Şedinţa a IV-a. 

Se deschide la ora 3 d. a. 
Prezidează Dr. G. Ciuhandu, mai târziu prezent 

şi I. P. S. Sa mitropolitul Nicolae, principesa Al. 
Cañtacuzino, şi dl inspector general Savin. 

La ordinea de zi punctul 7 al programului: 
Materia de învăţământ religios în şcoala primară. Dl 
director seminarial Dr. Petru Batbu expune într'un 
studiu temeinic părerile sale de vechiu şi încercat 
pedagog şi autor de manuale pentru studiul religiuni-i 
în şcoala primară. Arată scăderile de care sufere 
metoda învăţământului rel ;gios şi planul de învăţământ 
şi ilustrează cu exemple cum trebue făcută o lecţie 
de religiune, pentru ca ea să servească scopul educa-
ţiunii. De încheere propune: 

1. să se introducă 2 ore de religiune pe clasă 
şi elevii să fie duşi la biserică dela începutul liturghiei; 

2. autoritatea bisericească mitropolitană să cón
cheme o anchetă catehetică pentru stabilirea programei 
analitice si redactarea îndreptarului metodic; 

3. să se prelucre materialul de învăţământ în 
lecţiuni şi să se publice în manuale pentru cateheţi; 

4. Să se introducă editarea oficială a manualelor 
de religie, ca să se înlăture greşelile şi să se curme 
specula; 

5. în sfârşit să>se înfiinţeze o Societate a pro
fesorilor de religie. 

La discuţie asupra problemei iau parte păr-
protopop E. Stoica accentuând importanţa poveştilor 
clasice în primul an de şcoală, în locul povestirilor 
morale. Stărue asupra expunerii vii şi atrăgătoare, în 
formă de istorisire a lecţiunilor de religie, fără a se 
fărimiţa în totdeauna după cerinţele treptelor formale 
In această privinţă îndrumă atenţiunea asupra cărţii 
dlui Nis'peanu, care, deşi nu poartă timbrul ortodoxi 
ei în toate, poate da preţioase orientări catihetului. 

Părintele Gh. Maior sprijineşte punctul de vedere 
al păr. Dr. P. Barbu şi cere o pedagogie ortodoxă. 

Congresul acceptează propunerile referentului 
făcute la sfârşitul expunerilor sale. 

La punctul 8 din program: Educaţia religioasă 
^Jn şcolile profesionale şi de ucenici, încredinţat spre 

referadă păr. Pavel Borzea, prezidentul spune, că 

referentul împiedecat de pricini familiare nu s'a putut 
prezenta şi cere autorizare din partea congresului, ca 
lucrarea să treacă prin cenzura comitetului central 
pentru a putea fi publicată în Analele Asociaţiei, spre 
cunoştinţă obştească. 

Ca încheiere a discuţiilur asupra învăţământului 
religios în şcoală. I. P. Sf. Mitropolit' Nicolae constată 
cu bucurie că discuţiile au fost ţinure la un nivel 
vrednic de însemnătatea problemei catehizării. De 
când există biserica ortodoxă română nu s'a mai făcut 
poate b astfel de discuţie, felicită congresul pentru 
acest frumos şi înălţător început şi urează : Cu Dum
nezeu înainte! Biserica care are în mână tinerimea, 
mai târziu va avea cu sine caracterele credincioşilor! 

Apoi continuă: Şcoala noastră dela cea primară, 
până la cea mai înaltă a fost în trecut prea intelec
tuali stă, preocupată în mod unilateral de importanţa 
cuiioşt nţelor, făcând apel la una din facultăţile suf
leteşti: raţiunea, Omul însă nu e numai raţiune, e şi 
inimă şi voinţă. Acea şcoală care face apel numai la 
raţiune, e unilaterală. Şcoala noastră a pătimit de 
această scădere, şi cea confesională. Cauza se pune 
în parte şi în contul direcţiunii pedagogice Herbart 
Zilleriană, care operează cu idei — deşi. nu numai 
ideile cârmuesc vieaţa — şi astfel şcoala a devenit 
mijlocul de strecurare a ideilor. 

Pe urma metodei acestei direcţii pedagogice o 
lecţie de religie farimiţată după anumite trepte for
male şi-a pierdut frumseţea şi căld.ura. La puterea 
materialul istoric o importantă cerinţă catehetului în 
şcoală e să fie un bun povestaş. Aşa ca să Ii se pară 
copiilor că istorisirea se petrece înaintea lor şi să 
aibă aceleaşi impresii ca şi când ei ar fi fost de faţă 
când sau-petrecut la cele istorisite. Ai apropiat pe 
Mântuitorul de sufletul copiilor, având pe Hristos în 
inimi, poţi fi sigur că zideşti caractere. Caracterele 
şi religiunea nu se învaţă — se învaţă teologia, — 
omul religios şi moral se formează prin o atmos
feră religioasă. Astfel nu numai catehttul, ci toţi în 
şcoală, prin toate obiectele de învăţământ, să facă 

•educaţie. Nu este permis să se introducă în şcoală 
nimic din ceeace nu serveşte educaţia. Minunat arată 
FQrster .cum o lecţie despre linia oablă poate fi între
buinţată ca mijloc de educaţie: ea te învaţă cum să 
fi drept în vieţă, cum să trăeşti drept. Nimic nu are 
valoare în învăţământ, ce nu stă în serviciul de 
săvârşirii sufletului omenesc. Iată de ce cerem să i-se 



dea reJigiunli în şcoală importanţa cuvenită, căci ea' 
mai mult decât ori care obiect, are în privire sufletul. 
Prin .circulară — spune I. P. Sf. Sa — am oprit să 
se aplice planul ministerului care reduce orele din 
religiune, ca să nu rămână şcoala fără religiune. 
Noi reprezentăm prin aceasta interesele sufletului ome
nesc şi odată cu capul nu ne vom supune la măsuri 
cari periclitează binele sufletesc al poporului. 

Nu instrucţia, ci educaţia este lucru de căpetenie, 
Instrucţia e numai un mijloc, o unealtă pentru scopul 
superior al formării caracterelor morale. Educaţia se 
face îndrumând nemijlocit vieaţa copilului. Să nu-1 
lăsăm pradă iniluenţelor rele. Deaceea cerem să se 
înfiinţeze pe lângă şcolile secundare internate sub 
îngrijirea bisericii. Şi întrucât ea însasi nu dispune de 
mijloacele materiale, este de datoria statului să o ajute 
în această operă de educaţie şi de cultură. 

Apoi îşi întoarce privirile spre şcoala confesio
nală. Cât de legaţi ne simţim cu inima de aceste 
scoale. Noi le-am înfiinţat şi le-am susţinut cu mari 
jertfe sufleteşti şi materiale. Ne am despoiat bisericile 
de podoaba ior, ca să nu lăsăm şcolile să peară şi 
cu ele să dispară limba şi cultura naţională. Slujitorii 
altarelor aici trebuiau să-şi concentreze mai ales aten
ţiunea şl forţele. Adeseori în loc de predică la sfâr
şitul slujbei de Dumineca trebuiau să îndemne, să 
stăruie pe lângă credincioşi ca să jertfească pentru 
şcoaiă. 

Cei ce azi se ridică împotriva ei, ori o nesoco
tesc, nu-şi dau seama de această operă militantă 
pentru cultură, ca să se închine ei. Noi ne-am luat 
prin această şcoală un simţământ de răspundere 
pentru cultura namului. Şi stăm în loc, hotărâţi, în 
faţa oricăror iniţiative. Noi ne avem tradiţia şcolară, 
o zestre sufletească moştenită dela înaintaşi, — tă-
mâiatâ cu fumul de cădelniţă şi nu vrem să risipim 
moştenirea. 

Aci ne dăm pe deplin seama că nu mai sânte tu 
în. primejdie ca mai înainte, dar sântem conştienţi şi 
de aceea că Statul nu are o slujitoare mai credin
cioasă decât biserica ortodoxă şi nici cetăţeni mai 
devotaţi, ca slujitorii altarelor. In numele cărui interes 
al statului ori al neamului este ignorat, este refuzat 
ajutorul bisericii noastre, pe care îl aduce prin şcoala, 
sa confesională? Noi vrem să rămânem biserică mi
litantă pentru cultură prin şcoala care reprezintă cel 
mai superior principiu cultural moral. 

Andresându se preoţlmii îndeamnă să se facă 
apostoli ai acestor pincipii şi pentru fraţii cari n'au 
fost aici ia congres precum şi în popor, ca întreagă 
obştea, să-şi facă din şcoaleie confesionale stele 
luminoase de călăuzire în vieată. 

Promite că va iniţia ancheta catehetică şi întru
niri ale cateheţilor şi profesorilor de religie pentru 
stabilirea planului şi îng i j rea de manuale. Corpul 
profesorilor de religie este la începutul organizării 

sale şi în măsura în care cresc puterile Ii-se va cere 
şi o muncă tot mai rodnică. 

Duceţi din acest congres însufleţirea de a lucra 
prin şcoală la trezirea reiigiosităţii şi moralităţii mlă-
diţelor tinere, ca să avem o generaţie bună căreia să-i 
putem încredinţa scumpa moştenire a sufletului 
româmesc. — 

Prezidentul, Dt. Gh. Ciuhandu, mulţumeşte I. P. 
Sf. Sale pentru îndemnurile calde şi sfaturile înţelepte 
pe care le-a revărsat asupra congresului. 

La ordinea de zi punctul 9 din program: Dota-
ţia clerului. Referentul, preot Alexandru Popa ceteşte 
raportul său la sfârş ;tul că uia face aceste propuneri: 

a) Să se facă o arondare nouă a paroebiilor, 
extinzându le prin afilieri unde acestea sânt posibile; 
pot rămânea neafiliate numai acele parohii la care 
situaţia topografică nu permite afiliarea şi care se 
pot întregi şi cu preoţi cu calificaţie mai inferioară ; 

b) Să se ordoneze ca toate parohiile să zidească 
case parohiale sau să dea echivalentul acestora, ca 
relut de chirie, şi lemnele de foc în natură; 

c) Leafa să se distribuie prin protopopiate lunar; 
cu această ocazie să se ţină şi conferenţe şi consfă
tuiri preoţeşti; 

d) Sâ se uniformizeze stola, ear pentru cazul că 
preoţimea va fi salariată de cătră stat în mod corăs-
punzător, preoţimea se arată aplicată a renunţa la 
stolă. 

II. Intre obiectele de învăţământ la seminariile 
teologice să se introducă: apicultura, pomăritul, creş
terea viermilor de mătase, cultivarea plantelor medi
cinale, şi fiecare preot să fie obligat să se ocupe cel 
puţin cu una din aceste îndeletniciri. 

III. Congresul să numească o delegaţie de 5 
preoţi cari să compună un memoriu, despre toate 
doleanţele preoţimii pe care, după ce-1 vor fi comu
nicat şi autorităţilor noastre bisericeşti, să-1 prezen-
teze guvernului şi în care să ceară: 

a) preoţimea ortodoxă să fie retribuită conform 
calificaţiei sale, în raportul cu salarizarea corpului 
didactic, care lucrează în acelaş ogor cu noi; 

b) diploma preoţilor absolvenţi de liceul complet 
şi seminarul teologic să se echivaleze cu diploma 
licenţiaţilor în teologie din vechiul regat, iar pe viitor, 
pentruca calificaţia să fie egală, să nu se mai pri
mească în teologie decât bacalaureaţi, cari absolvând şi 
cei 4 ani de teologie sunt egali cu licenţiaţii; 

c) adausele familiare să se dea din nou, întrucât 
s'ar da şi celorlalţi funcţionari şi după norma acestora; 

d) preoţilor fără eclejie sau fără eclejie com
pletă să li se dea un spor de 2 5 % la salar. 

IV. d) Congresul să accepteze pentru întreg cle
rul impozitul de 1% după salarul brut pentru înfiin
ţarea casei preoţilor pe lângă universitatea din Cluj. 

b) Aceeaş delegaţie de sub p. III să ceară Mi^ 
nistrului Cultelor să ia în budget o subvenţie anuală 



pentru casa preoţilor de 1 / 2 milion lei, egali cu cea 
acordată casei învăţătorilor de cătră Ministerul In
strucţiei ; 

c) să se ia în budgetul Ministerului Cultelor la 
titlul creditelor extraordinare suma necesară procu
rării unei case în Cluj pentru casa preoţilor. 

Referentul comisiei de censurare păr. V. Puş
căria mulţumeşte I. P. S. Sale păr. mitropolit Nicolae 
pentru stăruinţele depuse până acum pentru resol-
varea favorabilă a chestiunei din partea factorilor de 
stat; nu se indentifică însă pe de'ntregul cu propu
nerile referentului şi cere încadrarea preoţi inii în 
statutul unic al funcţionarilor salarizându-se după cali-
ficaţie; ori de nu se face aceasta, preoţimea să se 
salariseze din partea statului întocmai ca şi corpul 
didactic, deasemenea după calificaţie. Pentru contata-
rea calificaţiei, seminariile noastre să fie considerate 
egale cu facultatea de teologie. Reducerea paro
hiilor o socoteşte ca o chestie ce necesitează 
studiu şl dealtfel cade în competenţa organelor bise
riceşti. Sesiile parohiale să se întregească până la 
32 jugăre şi unde nu se poate să se dea echivatent 
2 5 % dela salar. Celelalte chestii de detail să se aran
jeze de organele, bisericeşti şi de reprezentanţii 
statului. 

Pentru aranjerea dotaţlei clerului propune o 
comisie de 5 membri care să prezinte diu> ministru 
al cultelor şi PP. SS. Lor ierarhi un memoriu, iar în 
ce priveşte stolele să fie rugate organele eparhiale 
să le uniformizeze după eparhii, dacă nu se poate 
pentru întreaga mitropolie. 

întrucât acest nou memoriu nu va avea rezultat, 
comisia să raporteze comitetului centrai, ear acesta 
să convoace un nou congres extraordinar, cu rep-
îezentanţii despărţămintelor, pentru a delibera. 

Congresul acceptează referadeîe ca material de 
studiu, şi numeşte comisia de 5 în persoanele părin
ţilor: I. Cioran, E. Crăciun, P. Borza. Dr. N. Stinghe 
şi I. Ludu. 

Păr. asesor L. Triteanu, dă lămuriri asupra de
mersurilor făcute de autorităţile bisericeşti şi propune 
să fie chemaţi în ajutor şi parlamentarii preoţi, în 
ori care partid ar fi, ca să Intervină pentru soluţio
narea favorabilă a cauzei, lucru pe care dealtfel l-au 
făcut şi până acum, de câteori s'a ivit necesitatea. 

Mai iau parte la discuţie păr. Ioanichie Opreau, 
protopop C. Moldovan, cari discută neajunsuri de prin 
parohii; iar P. Cafavei cere îngăduirea de a se putea 
strămuta preoţii în alte eparhii, dacă aceasta dă o 
situaţie mai favorabilă. 

I. P. Sf. Sa Păr. Mitropolit Nicolae pune între
barea : dacă se poate îngădui să plece preoţii tocmai 
de acolo unde e mai mare lipsă de ei ca în Ţara 
Oltului? N'a oprit pe cineva să plece în aită parte 
când aduce mai mare folos acolo, ori când nu strică 
prea mult plecând, dar biserica care a crescut pe 
preoţi trebue să-şi pună întrebarea: ce se intâmplă 

dacă absentează dela postul lor, când şi altfel în mit
ropolie sunt aproape 500 de parohii vacante şi sec
tarii dau năvală şi păgânismul sporeşte. Cererile per
sonale de strămutare nu pot fi privite decât în lumina 
Interesului general al bisericii. Dă lămuriri asupra 
străduinţelor depuse pentru soluţionarea favorabilă a 
dotaţlei preoţeşti şi spune că a primit promisiuni şi 
asigurări din partea reprezentanţilor statului în ce 
priveşte salarizarea şi cu pivire la întregirea sesiilor 
prin reforma agrară, dar constată că nu pretutindenea 
s'a dovedit cuven tul interes din partea preoţimii 
pentru apărarea intereselor bisericeşti cu prilejul 
acestei reforme. Iar reducerea parohiilor s'a făcut şi 
până acum când s'a ivit vacanţa unde a fost cu. pu
tinţă .să fie administrate de unul singur. 

Congresul ia la cunoştinţă cu satisfacţie des
luşirile 1. P. Sf. Sale. 

La ordinea zilei punctul 10: Propuneri. Rapor
torul comisiei de cenzurare, Dr. N. Stinghe prezintă: 
1) propunerea păr. fanai Ştefănuţ, care cere măsuri 
de disciplinare faţă de preoţii neglijenţi; 2) propu
nerea păr. /. Crăciun, ca „Revista Teokgică" şi 
„Lumina Satelor" să fie decretate organe oficiale ale 
Asociaţiei; 3) a doua propunere a Păr. Crăciun, ca la 
internatul arhidiecezan să se pună la dispoziţie loc 
pentru adăpostul preoţilor, când vin la centru; 4) 
propunerea păr. protopop E. Stoica, ca preoţii-păscă-
lieri să fie eruaţi şi suspendaţi din serviciu, din par
tea autorităţilor bisericeşti; 5) propunerea păr. /. Dan
cii ă, ca să fie rugat Sf. Sinod pentru a cere factori
lor de cădere organizarea clerului militar şl numirea 
unui inspector general cu gradul de episcop; — refe
rentul le recomandă congresului spre primire. 

Congresul trece propunerea păr. /. Ştefănuţ 
comitetului central spre studiare ; privitor la „Revista 
Teologică" şi „Lurninz Satelor" I. P. Sf. Să răspunde; 
cu plăcere le aş ceda când preoţimea ar fi în stare 
să le susţină cu mijloace mareriaie şi intelectuale, 
dar până ia dovada deplină rămân în proprietatea 
celorce le-au înfiinţat şl le sus ţin ; în ce priveşte 
localul de adăpost la internatul arhid., căzând în 
competinţa secţiei S biu, aceasta a şi luat hotărâre 
în adunarea sa generală; iar propunerile de sub 4 şi 
5 congresul.Ie încuviinţează, şi le trimite biroului 
pentru a face adrese cătră forurile competente. 

Păr. Nic. Popa din Ormindea reclamă contra 
superiorului său din protopopiat, care 1-a tratat brutal 
în frământările electorale. 

Congresul îndrumă pe reclamant a se adresa în 
scris comitetului centrai, care va studia cauza. 

Păr, Şt. Meteş. în numele comisiei de candidare, 
propune lista blrouiui şi comitetului central pe un 
nou period de 3 ani, dupăcum urmează: prezident Dr. 
Gruorghe Ciuhandu acesor cons. în Arad, secretar 
geneml preot Pompei Moruşca directorul oficiului 
statistic mi trop. în Sibiu, casier central preot., Virgil 
Nistor secretar consistorial în Sibiu, membri îu co-



mitet din Secţia Sibiu: Lazar Triteanu acesor cons. 
Sibiu, Dr. Aurel Crăciunescu şi Ilie Beleută profesori 
seminariali Sibiu, preoţii Aurel Nistor, Arpatac, Pavel 
Borza, Viştea de jos, Ioan Crăciun Spring şi loan 
Dăncilă, Sibiu; din Secţia Arad: protopopii Ioan 
Georgia, Boroşineu, Dr. Patr. Ţiucra, Vinga, Dr. Ştefan 
Cioroianu, Banat Comloşulmare, preoţii Dr. Ioan Felea, 
Pecica, Iancu Ştefănuţ, Mândruloc, Mihail Cosma 
Râpsig şi Traian Cibian, Ţeia: din Secţia Caransebeş'. 
protopopul Andreiu Ghidiu, Dr. Petru Barbu, director 
seminarial. Caransebeş, protopopii Dr. Gheorghe Po-
poviciu, Lugoj, Mihail G-şpsr, Bogşa montană, Ion 
Geţia, Buziaş şi preot. Nicolae Vâleanu, din Secţia 
Oradea Mare: Dr. Aurel Magier, ases. cons. Zaharie 
Moga, asrsor consistorial, Damaschin loanovici, prof 
de religie, Oradea-mare, protopopii Petru E. Papp, 
Beiuş, Alexandr Muntean, Tileagd şi preoţii Gheorghe 
Popa şi Iosif Moldovan, Oradea-mare, din Secţia 
Cluj: asesorul consist.-Dr. Sebastian Stanca protopo
pii Dr. Ioan Lupas, profesor univ., Cluj, Vasile Gan 
Baia de Arieş, loan Teculescu, Alba-lulia, preoţiiJAurel 
Muntean, Sebeşul mare şi Suciu. 

Părintele P. Moruşca, secretar general de până 
azi, roagă congresul să-1 lase din combinaţie, alegând 
alt secretar general, căruia îi pune în vedere ajutorul 
şi experienţele sale de până aci. 

Pusă chestiunea în discuţia congresului, acesta 
inzistă, ca părintele secretar să păstreze şi pe mai 
departe funcţiunea de secretar general. 

Congresul primeşte lista comisiunei de candi-
dare, în întregimea sa. 

Exhauriată programa congresului, părintele prezi
dent Dr. Gh. Ciuhandu îşi exprimă mulţumirea pe care 
o datoreşte membrilor congresului, pentru seriozitatea 
şi demnitatea, cu cari s'au purtat discuţiunile. Nivelul 
înalt al discuţiilor şi mai ales felul, în care au fost 
concepute problemele dela crdinea de zi, dau dovada 
despre maturitatea de gândire a clerului nostru, pre
cum şi despre râvna, cu care preoţimea stie să se 
apropie de misiunea sfântă a sa. 

Nădejdea noastră de bine, că ne vom achita cu 
demnitate de apostolia noastră — continuă părintele 
prezident — este, că Asociaţia clerului, ca mijloc al 
unei activităţi sistematice, a avut fericirea, de a avea 
de fată şi la acest congres, pe I. P. Sf. Sa Părintele 
Mitropolit, urzitorul acestei organizaţii. Mulţumim I. 
P. Sf. Sale cu toţii, pentru că şi pe acest congres I-a 
onorat eu prezenţa Sa şi mai ales pentru prea pre
ţioasele lămuriri şi poveţe, cu cari ni-a întărit sufle
tele, şj-L roagă, ca şi pe viitor să păstreze aceste 
legături sufleteşti chemate a înălţa conştiinţa clerului 
despre misiunea sa în viaţă. Cu aceasta, a declarat 
congresul al treilea de încheiat la ora 6 3 / 4 . 

I. P. Sf. Sa de încheiere doreşte ca sfă^tuiriie 
ţinute la înălţime să aducă roade bogate. Bunul Dum
nezeu să binecuvinteze rodul ostenelelor şi pe Sfin

ţiile Voastre ca să vă întoarceţi cu bine şi să puteţi 
conduce poporul şi în viitor pe calea legalităţii şi 
a bunei frăţii creştineşti. Domnul să vă binecu
vinteze" ! 

T. Român. 

f Văd. preoteasă 
Draghina Secula n. Mera. 

A trecut la cele eterne Vineri în 1 De-
cemvre a. c. Pomenirea ei însă va rămânea, 
căci ca o evlavioasă creştină a ţinut să-şi 
eternizeze pe veci numele prin faptul, care se 
laudă de sine, că întreaga avere în bani şi 
realităţi, în valoare de aproape jumătate mil-
Hon Lei, a testat-o diecezei noastre arădane 
pentru augmentarea fundaţiunei fostului său 
frate Dr. Iuliu Mera, cu scopul de ajutorare 
a studenţilor români ortodocşi dela şcolile 
mai înalte. 

Rămăşiţele pământeşti ale reposatei au 
fost transportate Duminecă din casa proprie 
din Siria în sf. biserică din loc, unde s'a să
vârşit prohodul prin protopopul Siriei M. Lu-
cuţia, cu asistenţa preoţilor de acolo V. Po-
povici şi R. Măieruşan şi diaconul referent, 
cons. I. Cioara din Arad. 

Panegiricul l'a rostit protopresbiterul trac-
tual, fiind de faţă pe lângă puţinele rudenii 
ale reposatei, un numeros public, care a dat 
ultima"cinste aceleia, care a fost soţia păsto
rului sufletesc de odinioară din fruntaşa co
mună Siria. 

Răspunsurile şi cântările funebrale le-a 
executat cu multă duioşie corul elevilor se
minarişti dela institutul nostru teologic din 
Arad.. 

Memoria reposatei va fi binecuvântată în 
veci din partea generaţiilor de tineri, cari vor 
fi ajutoraţi la studii din jertfa de bună voie 
adusă de acest suflet nobil pe altarul culturei 
naţionale. 

Fie bineprimită jertfa ei, iar sufletul său 
sălăşluit în corturile drepţilor. 



„Lumina Satelor". 
Cel mai bun şi mai credincios auxiliar al 

preotului satelor noastre, cu scop predominant 
de propagandă pentru dreptmăritoarea noastră 
credinţă, nu este prijinit în măsură suficientă 
tocmai de aceia cărora vrea să le fie povă-
ţuitor împreună luptător, dând tot odată 
exemple înălţătoare din vieaţa noastră de 
toate zilele, precizând concepţiile despre su
perioritatea moralei şi cultivând un patriotism 
luminat în mijlocul curentelor cari sapă la 
temelia bisericii noastre naţionale şi la teme
lia statului nostru deopotrivă. 

înalt Prea Sfânţia Sa metropolitul nostru, 
Nicolae, a grupat pe lângă sine forţe tinere 
cari în activitatea loi de pân'acum s'au afir
mat de un element preţios şi cu ajutorul că
rora vrea să pună în lucrare regenerarea vieţii 
noastre bisericeşti, culturale, sociale şi eco
nomice, tot atâtea probleme cari reclamă oa
meni ìntegri. începutul a trebuit făcut de jos, 
dela temelie, în masele noastre populare; iar 
lucrătoriul sta gata, bine înormaţ cu armele 
cunoştinţii: preotul nostru Iosif Trifa dela 
Vidra n'a petrecut timpul în lenevite, ci res-
foind biblia în serile lungi acolo în casa pa
rohială de sub poalele munţilor a căror pis
curi străbat nourii. Ochiul ager al metropoli-
tului nostru l'a observat şi Pa chemat la sine, 
încredinţându-i o conducere şi redactarea re
vistei „Lumina Satelor", menită să pătrundă 
în toate casele sătenilor noştri, sădind dra
gostea deaproapelui în inimile credincioşilor 
şi pregâtindu-i ca cu vrednicie să primească 
pe Hristos în toată vremea şi în tot ciasul. 

Cum să achitat părintele Iosif Trifa de 
datorinţa încredinţată Sus, eu cred că n'am s-o 
accentuez. Munca lui nu numai de preoţi, ci 
în nenumărate rânduri chiar si de mirenii bi-
sericei noastre a fost apreţiată şi recunoscută. 
Infiltraţiunile lente, Duminecă de Duminecă, 
au s schimbat în multe locuri mentalitatea po
porului nostru sedus de străine graiuri şi de 
străine învăţături, iar drept dovadă, au trimis 
scrisori de căinţă cu promisiuni de îndreptare, 

Adevărurile din biblie, pentru toate timpurile, 
scoase şi aplicate cu atâta iscusinţă, au spart 
multe capete goale şi hibride; iar astăzi tipa
rul din „Lumina Satelor" este ferul roşu care 
arde pecetea pe fruntea puţin credincioşilor şi 
pe acelora cari cu mâni sacrilege s'ar atinge 
de amfora credinţei noastre. -

Cum, dară, nu înţelegem rostul acestei 
întreprinderi utile pentru noi şi pentru cre
dincioşii noştri ? ! x 

Este aceasta o monstruoasă impietate 
pentru cea mai scumpă instituţie a noastră, 
sau, doară, e la mijloc o indiferenţă păcă
toasă. Tarea nu ne mai poate trezi din som
nolenţă şi letargie ?! Pentru că descoperirea 
în plin congres, că „Lumina Satelor" lucră 
c'un deficit de 35.000 Lei tot la trei luni, în
seamnă că preoţi mea noastră n'a lucrat cu 
însufleţire pentru răspândirea revistei în stra
turile largi ale populaţiei noastre. Va să zică, 
n'a dat concurs celui mai bun tovarăş care-1 
însoţeşte la sfânta biserică, la şcoală, în mij
locul bucuriilor şi a necazurilor, în poienile 
pădurilor şi-în largul câmpiilor, pretuti idenea 
unde mişcă şi trăieşte poporul nostru. E o 
mare greşală aceasta, carea trebue corectată 
şi neamânat! 

înalt Prea Sfânţia S i metropolitul nostru 
şi a esprimat dorinţa, ca fie-care preot să 
trimeată neamânat zece adrese cel puţin de a-le 
sătenilor noştri iubitori de carte la redacţia 
„Lumina Satelor", ca în feliul acesta răspân-
dindu-se revistea în mii şi mii de exemplare, 
să poată fi eliminat deficitul şi să se deie 
posibilitatea pentru o redactare mai vastă, 
cuprinzând întreaga vieaţa noastră bisericească, 
culturală şi economică din metropolie. 

Atrag atenţia, în Hristos fraţilor mei, 
asupra acestei dorinţi a 1. P. Sale şi-i învit 
să facă şi împlinească acest gest, pentru că 
fac un bun serviciu bisericei la altarele căreia 
se închină şi slujesc. 

lancu Stefănuţ, 
preot, preş.. despart, ppesc Arad 
al Asociaţiei „Andreiu Şaguna". 



Cerc religios în Odvoş. 
Pe o vreme ploioasă, când omul se simte mai 

bine în ciubu! cald familiar, am plecat — conştii de 
chemarea noastră — să ne facem apostolatul în co
muna Odvoş. Am sosit în parohie înainte de înce
perea Sf. Liturgii, în ziua de 14/27 Octomvrie, ziua 
Cuvioasei Parascheva, sau în ziua de „Vinerea Mare" 
cum numeşte poporul de pe aici această săr
bătoare. 

Poporul gătit de sărbătoare aşteptă cu bucurie 
sosirea preoţilor din comunele vecine. Ajunşi la sf. 
biserică ne-am pregătit de începerea sf. Uturgii, 
carea a fost servită de preoţii: A. Doboş, D. Ganea, 
I. Chebeleu.şi I. Evuţian. Răspunsurile liturgice le-a 
cântat corul plugarilor din Căpruţa, condus şi instruit 
cu multă pricepere de preotul D. Maci de acolo, 
care anume a fost învltat pe ziua sus numită, ca şi 
prin aceasta să se înalţe farmecul serbării. 

La priceasnă a predicat poporului adunat preo
tul î. Chebeleu din Şoimoş, pornind dela cuvintele 
Mântuitorului: „Şi zise femeii: Credinţa t i te-a mân
tuit, mergi în pace", (Luca 7. 50) arătând, că ceice 
revine ia credinţă şi în ceasul al l i - lea se poate 
mântui. Sfătuieşte poporul, ca credinţa moştenită dela 
înaintaşii lui, s'o transpună în inimile copiilor, ca 
astfel să se perpetueze cuvântul lui Dumnezeu. Mai 
aminteşte cum poporul nostru, prin credinţa moşte
nită şi păstrată prin biserică, a putut să treacă peste 
toate primejdiile, până ce a ajuns în zilele noastre să 
fie liber în ţara sa. Încheie prin o scurtă rugăciune, 
cerând darul lui Dumnezeu, ca cuvântul dumnezeiesc 
sămănat de dânsul „să aducă rod cu sutele". 

Terminată sf. Liturgie se serveşte sf. taină a 
maslului de cătră trei preoţi, asupra bolnavilor din 
comună şi jur, precum şi asupra celor sănătoşi, cari 
cu bucurie se apropiau de sf. Taină. 

Terminate aceste la orele 11/2, preotul din loc 
adresează cuvinte de muiţămire preoţilor veniţi la 
cercul religios, precum şi poporului, care şi el s'a 
achitat de datorinţele sale. 

Făcând în destul tuturor, am luat masa, apoi 
am plecat fiecare la vetrele noastre. 

Referitor la serviciul divin, cu ocaziunea cercu
rilor religioase, am unele observării: Unii preoţi prea 
lungesc serviciul, alţii îl prea scurtează; nu suntem 
obicinuiţi a servi mai mulţi şi aşa nu suntem siguri 
în mişcările dela altar; unii la luarea vremii ies pe 
uşa din spre mează-zi şi întră pe cea de cătră miază
noapte, iar alţii fac invers. Pun o întrebare: Să ni-se 
spună, cum este corect şi penţrace ? După aceasta 
vom da şi noi răspunsul, 

Raportor. 

Ceva despre Macedo-Români. 
i. 

Sub acest titlu mî-am pus de "gând să public 
în revista Şcoala câteva articole, cari ar fi de natură 
să ne înlesnească, măcar în mod elementar unele 
cunoştinţe despre aceşti fraţi, încunjuraţi din toate 
părţile de marea slavă şi albano-greeo-turcă. Nu sunt 
în măsură a face un studiu precis şi amănunţit de
spre Macedo-Români, ci îi voiu arăta aşa cum i-am 
văzut şi cunoscut în călătoriile mele prin Albania şi 
Macedonia nordică, arătând şi gradul de cultură, 
ocupaţiunea şi unele din obiceiurile lor etc. 

In cursul marelui răsboiu, ca ostaş austriac, m'a 
purtat soartea ca şi pre mulţi alţii şi pe mine prin 
locuri cunoscute doar din lecţiile de geografie sau 
istorie. Am avut în acest mod ocaziunea să-mi îm
bogăţesc cunoştinţele câştigate, în mod practic, am 
avut ocaziunea să petrec în vest între popoare mai 
civilizate, între Cechi şi Germani şi mi-a fost dat 
şă călătoresc şi în Balcani prin Serbia, Muntenegru 
şi Albania şi să cunosc şi aceste popoare, unele de 
tot primitive. In acest mod am putut face o compa
raţie între diferite naţiuni, se'nţelege în mod general, 
pe tema culturală, economică, şcolară etc. 

Providenţa a voit, ca prin răsboiul mondial -să 
se unească Românii sub un singur sceptru, să li se 
împlinească visul secular şi să formeze un singur 
stat, mare şi frumos. 

Aromânii sau Macedo-Românii, fiind că locuesc 
încunjuraţi de alte popoare, ce formează între noi şi 
aceşti fraţi un zid destul de puternic, cu greu se 
pot aştepta la vr'o unire cu noi şi nici noi nu ne 
putem gândi la aşa ceva. 

Deaceea Statul Român ar trebui să aibă puru
rea în vedere şi" interesele culturale ale acestor Ro
mâni, ce constituesc neapărat, deşi în afară de el, un 
mădular însemnat al Românismului. Ne place a crede, 
că prin înrudirea inaltei noastre Case Domnitoare cu 
casele domnitoare din Grecia şi Serbia, Românii din 
aceste ţărţ, vor dobândi oarecari foloase în privinţa 
naţională şi culturală, vor fi trataţi mai omeneşte 
primind unele avantagii pe terenul şcolar. Şi nu ne 
îndoim că tinerele regine ale acestor ţări, vor aiina 
durerile fraţilor noştri. 

II. 

Macedo-Românii, sau după cum se numesc ei 
singuri Aromânii, locuesc în masse compacte în T e -
salia şi Macedonia, apoi în insule şi împrăştiaţi între 
Albaneji şi Sârbi în întreaga Albanie şi Sârbie su
dică. Dovadă despre vitalitatea Neamului Românesc 
sunt tocmai aceşti din urmă, cari în condiţiuni atât 
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de nefavorabile fiinţei lor şi-ar. menţinut în mare 
parte limba şi conştiinţa naţională. Limba aromână e 
întreţesută cu foarte multe elemente din limbile străine, 
cu toate acestea un Daco-Român îl va înţelege în 
scurt timp şi pe deplin pe un Macedo-Român E 
cert că o mare parte dintre Aromâni, au fost absor
biţi de elementul slav şi albanez, ceea ce ni-o arată 
spusele unui bătrân Aromân din L>urazzo. Acest băt
rân, cu numele Vasali Gazi zice după ce l'am în
trebat despre multe: „In Dura, Dracşi (Durazzo) înainta 
a timpilor di 80 ani, era mulţi Armâni cire tot uitat 
limba şi s'au făcut Albaneji". Astăzi doar de mai 
sunt trei sau patru familii, pe cale de pierzare. Ace-
laş lucru l-am constatat şi în Cavaia, nu departe de 
Durazzo, apoi în Vorra şi Lyushna, în Bazar-Syak 
şi Preza... 

Vedem că în părţile nordice ale terilor balca
nice, elementul aromân e slab, şi în multe localităţi 
unde înainte de 50 ani trăia un număr oarecare de 
familii aromâne, astăzi a dispărut. Tabloul următor 
ne va arăta cam cum se prezintă Aromânii în ora
şele mari albaneze: In Durazzo 3 familii, în Tirana 
20, în Elbasau 30, în Berat 25, în Fieri 30, în Korca 
23, în MosCopole 10, etc Proporţia Aromânilor cu 
străinii e aproximativ 1:9 şi 1: 10. Tot aşa şi în 
celelalte oraşe şi orăşele, ceea ce ne indică, că mai 
înainte vor fi fost proporţional mai mulţi Români • 
şi că pierzându-se cu timpul, au rămas proporţional 
în urmă, dat fiind motivul, că poporul la ţară îşi 
menţine mai uşor naţionalitatea ca cel de la oraş. 
Prin satele albaneze, în regiunile Tirana, Berat şi 
Fieri, locuiesc Aromânii împreună cu Albanejii creş
tini sau mohametani. numindu-se „Arbinezi* şi nu 
Aromâni. Numai întrebându-1 de aproape îţi răspunde: 
„Mini Armâni" şi-apoi te întreabă: „Tini ţe-î ?" (Eu 
sunt Aromân — tu ce eşti ?)... Se află însă şi sate 
aproape româneşti aşa d- e. Metali, lângă râul Se
meni aproape de Fieri şi Lyaparda spre nord de 
Berat, apoi Uznova maze (mare) şi Dobronicu spre 
sud de Berat etc. 

Ură pe tema naţională pare a nu exista între 
Aromâni şi conlocuitorii lor, deoarece Aromânii nu-şi 
afirmă niciodată naţionalitatea, ci sunt cunoscuţi nu
mai ca ştiind şi armâneşte. Vorolsc limba albaneză 
sau a conlocuitorilor lor, ca înşişi aceştia şi numai 
în familie se servesc de limba maternă. 

înainte de a trece mai departe, trebuie să amin
tesc unele despre conlocuitorii Aromânilor în pri
vinţa culturală în general, deoarece nu ne putem 
face o idee destul de clară despre Macedo-Români, 
fără a cunoaşte în linii generale elementele conlo
cuitoare şl în număr mai mare. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 

P. S S. părintele Episcop Ioan, s-a 
reîntors Ia reşedinţa Sa, — venind dela Bu
cureşti — Duminecă în 27 Novembrie v. a. c. 

înştiinţare. Se aduce ia cunoştinţa celor 
Interesaţi, că examenele de capacitate de cori
gentă la şcoala normală ort. română din Arad 
se vor ţinea Joi în 22 Decemvrie st. v. (4 
lan. 1923 st. v.), la orele 10 înainte de ameaz?. 
Candidaţii să-şi înainteze rugăriie direcţiunii 
institutului până în 17/30 Dec, a. c. 

Direcţiunea şcoalei normale 
ort. rom. din Arad. " 

t Părintele Lucaci. S'a stins Marţia 
trecută, în 28 Noemvrie a. c , la vrâsta de 
70 ani, marele luptător pentru drepturile po
porului român, părintele Dr. Vasile Lucaciu. 

Cine din noi nu cunoaşte suferinţele lui 
ce Ie-a purtat cu frumoasă bărbăţie pe vre
mea Ungurilor, apărând cauza neamului, cu 
fruntea ridicată şi neînfricat de întunericul şi 
mucegaiul temniţelor ungureşti, de cari a avut 
parte din belşug. 

A luat parie la toate mişcările pentru 
desrobirea noastră naţională, cu ochii mereu 
ţintiţi ia ţara mamă de peste Carpaţi. 

Şi când clipa desrobirii noastre veşnice 
a* presimţit-o în ceasul desl^nţuirii marelui 
războiu, „leul dela Şlşeşti", de care le .era 
groază Ungurilor, în tovărăşia poetului O. 
Goga, „cântăreţul, pătimirii noastre", a trecut 
munţii despărţitori de fraţi, ca să pregătească 
şi să determine opinia publica din vechiul 
Regat pentru întrarea ostaşului român în luptă 
contra subjugătorilor noştri de veacuri. 

Bunul Dumnezeu 1-a învrednicit să-şi 
vadă înfăptuit aevea visul de unitate al tutu
ror Românilor, pentru realizarea sfântă a că
ruia şi-a închinat toate zilele vieţii sale. 

Dragostea de neamul său să servească 
tuturor generaţiilor ce ne vor urma drept cea 
mai înălţătoare pildă de urmat. 

Odihnească în pace! 

Necrolog. Cu inimă sdrobită de durere aducem 
la cunoştinţă tuturor rudeniilor, prietinilor şi cunos
cuţilor trecerea la cele eterne a scumpului şi neui
tatului nostru fiu şi nepot. Mircea, întâmplată la 
14/27 Noemvrie dimineaţa la 1 oră în etate de trei 
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ani. înmormântarea a avut loc ia 15/28 Noemvrie în 
cimiterul ortodox din Semlac. Dormi în pace suflet 
bun. Cornel Vuia preot şi Olimpia născ. Oherga pă
rinţi, văd. Marta Roşu străbunică-, văd. Georgiua Vuia, 
Ioan Gherga preot şi Talida riăsc. Barzu bunici, 
Aurel Gherga preot şi soţia Domnica, Tiberiu Vuia 
unchii şi mătuşă. 

O dec laraţ ie , a primit redacţia noastră, 
iscălită de inteligenţa din Ghioroc, în care se 
spune că cele susţinute de învăţătorul Mi
nţita în „Biserica şi Şcoala" Nr. 44, nu co-
răspund adevărului. — Notăm că pentru supri
marea târgurilor, ce cad pe zile de Dumineci 
şi Sărbători autoritatea bisericească a inter
venit şi va interveni şi pe viitori la forurile cu 
cădere. 

M o n e d e (aur, argint, metal) şi bancnote 
de hârtie, vechi şi străine, cumpără cu preţ 
convenabil, un amator. Adresa la administraţia 
ziarului „Biserica şi Şcoala" Arad, Str. Emi-
nescu 35. 

BIBLIOGRAFIE. 

în editura librăriei diecezane din Arad a apărut 
o colecţiune frumoasă şi bogată de: Colinde, cân
tece de stea şi cântecele irozilor. Broşura se es-
tinde pe 80 pagini. 

Prin publicarea acestei colecţiuni de colinzi, 
tipografia diecezanii face un serviciu mare literaturei 
noastre poporane. E de dorit ca aceasta folositoare 
carte, menită a păstră frumoasele noastre datini stră
moşeşti, să fie răspândită în cercuri cât mai largi. 
Preţul unui exemplar 5 Lei. 

A a p ă r u t 

Calendarul diecezan din Arad 
pe anu l 1923. Conţine: Cronologia, Sărbători şi alte 
zile schimbăc'oase, Posturile, Deslegâri de post, Pa
rastase oficioase, Sărbători naţionale, Zile de repaus 
la judecătorii, Regentul anului, Anotimpurile, Partea 
calendaristică, întunecimile anului 1923, Taxele de 
postă, telegraf şi telefon, Consemnarea târgurilor din 
Crişana, Bănat, Ardeal şi vechiul Regat, Timpul cât 
poartă animalele, Timpul vânatului şi o parte literară 
instructivă, împodobită cu foarte multe clişee. 

Preţul unui exemplar fără şematism 5 Lei, cu 
şematism 7 Lei. Revânzătorii beneficiază rabat. Se 
poate comanda contra bani gata la librăria diecezană 
din Arad. 
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C O N C U R S E , 

Pentru îndeplinirea definitivă a parohiei Băsă-
râbasa cu f. Brotuna, amasurat ord. Consistorial Nr. 
1687/9/.2, se publică concurs cu termin de 30 zile, 
delà prima apariţie acestuia în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Sesie par. "circa 8 jughere pământ arator şi 

un intravilan din foaia 4. Băsărăbasa în loc de „bir 
parohial". 

2. Delà f lia Brotuna bir paroh, o polovicâ (15 
litre) cucuruz sfărmat. 

3. Stoalele legale. 
4. Dotaţia delà Stat. Casă parohială nu estel 
Alesul va catehiza la şcoala de stat din Vata 

de jos, până când parohia va avea şcoală în loc. 
Tot dinsul va avea să solvească dările publice după 
uzufructul sesiei par. Parohia e de clasa III. 

Reflectanţi î-şi vor înainta cererile de concurs 
adjustate cu toate documentele prescrise cei din alta 
dieceză vor alătura şi litere de admitere delà Episco
pul diecezan din Arad, adresate Comitetului parohial 
la Oficiul protopresbiterai gr. ort. rom. al Hălmagiului 
şi anume în terminul desus. Doritori de a ocupa 
acest post vor avea să se prezenteze îff* bisericile 
din matră şi filie spre à celebra sf. Liturghie respec
tive a predxa spre a se face cunoscuţi poporului. 

Comitetul parohial. 
Inconţelegere cu: Cornel Lazar m. p. ppresbiter. 
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Pentru îndeplinirea parohiei vacante de cl. III. 

Selegeni, să escrie concurs cu termin de 30 zile, 
delà prima publicare. 

Emolumente: 
1. Sesie parohială constatatoare din 16 jugh. 

pământ arător şi fânaţ, 
2. Bir şi stole legale. 
3. Caşă parohială şi supra edificate. 
4. întregirea salariului delà stat. 
Alesul va catehiza fără a pretinde delà parohie 

altă remuneraţie şi va plăti contribuţia după benefi
ciul său delà parohie. 

Recurenţii în terminul regulamentar se vor pre
zenta în cutare Duminecă, ori sărbătoare în sf. bise
rică din .Selegeni pentru a-şi arăta desteritatea în 
tipic, cant şi eventual în oratorie. 

Recursele se vor adresa oficiului ppresbiteral 
din Buteni. Reflectanţii din alte dieceze, vor prezenta 
litere de admitere la acest concurs delà I. P. S. Sa 
Episcopul nostru diecezan. 

Comitetul parohial ort. român din Selegeni. 
Inconţelegere cu mine: F. Roxin, protopresbiter. 
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